

2013年 藝術品市場 「Key Word」

「當代藝術過億」、「藝術品電商」……站在2014年頭說起剛剛過去的2013年藝術界，也許可以用這些詞概括，這期收藏便以「Key Word」做搜索，梳理發現2013年的中國藝術品市場。

文：香港文匯報記者 張夢薇

Key Word 1：過億

2013年10月5日，港蘇富比秋拍，曾梵志的《最後的晚餐》以1.8億港元成交，曾氏成為中國第一位作品拍賣過億的當代藝術家。

專家觀點：不以價格衡量藝術標準

「學院之光」關注年輕藝術家

如果說資本追逐藝術是對藝術家在藝術史上地位的信心、對藝術作品的認同，那麼「億元時代」到來是否意味中國當代藝術進入新的繁榮期？拍賣結束和業內人士傾談，一些人認為，紀錄被打破標誌着亞洲當代藝術的市場節奏和可能性被重新打開，但這並不是指所謂億元作品會愈來愈多，相反億元仍將是極度稀缺的現象。實際上，自2012年年底中國藝術品市場進入調整期以來，當代藝術板塊的表現較為一般。「不一藝術」的總監何灝以為中國當代藝術的話語權其實還是掌握在西方博物館和策展人手中，但大買家卻轉向更多中國機構與個人。她說「儘管中國當代過億了，但此板塊的市場是否回暖仍舊不得而知。中國當代藝術市場的回暖與否，與中國經濟與政策變化很有關係，

■曾梵志《協和醫院系列之三》

2013香港佳士得逾億港元拍出



■明成化青花宮盤在2013蘇富比秋拍中以1.25億港元拍出



如果中國經濟持續發展，稅收政策更加優惠於中國當代藝術，那麼市場才會回暖。」

北京保利拍賣現當代藝術部專家賈偉認為，價格只是藝術品價值的一個符號，而作為藝術價值真正的恒定標準，應該是作品的學術價值、人文價值等。對於2014年當代藝術品拍賣市場的走勢，「重要藝術家的重要拍品依然會拍出好的價格」。在2014年，希望藏家不要僅僅關注拍賣，而是要多去看當代藝術重要的展覽，媒體也應該正確的引導大家關注當代藝術，而不是僅僅關注價格。而對於川美藝術家在市場上的表現，賈偉說，老一輩的藝術家像羅中立、周春芽、龐茂琨等，在市場上一直有非常好的表現，而年輕的藝術家表現得還不夠穩定。

Key Word 2：電商現象

2013年藝術品電商最大的變化莫過於傳統拍賣行大規模試水電子商務以及大眾電子商務平臺進軍藝術市場。2012年底，國際拍賣巨頭佳士得與沃霍爾基金會聯合進行了在線拍賣。隨後的一年內，蘇富比、日本第一大拍賣行親和等國外知名拍賣行紛紛建立了自己的線上藝術品交易系統。

專家觀點：藝術品電商發展迅速 未來可以與傳統共融

業內人士認為，短期之內會有很多藝術機構、拍賣行、畫廊都會去做藝術品電商，這是一個趨勢，但是這種趨勢會導致一些誤區。

「誰不把互聯網當回事誰就要被這個世界淘汰。」匡時拍賣董事長董國強曾經表示，網拍短時間內難以跟傳統拍賣分庭抗禮，但是它的優勢越來越明顯。中央財經大學法學院教授的研究分析現實，從美國目前的情況看，eBay拍賣網的藝術品年成交額已經超過佳士得、蘇富比的總和，但是它不會瓜分拍賣的市場，「高精尖還是在現場拍，線上交易會挖掘更大的屬於它那一塊的市場，線上線下互補性很強。」



陝西石鼓山一西周墓 14件精美青銅器「升井」

新華社電 記者日前從陝西寶雞石鼓山西周墓地考古發掘現場獲悉，在這座正在發掘的8壁龕西周墓中，考古人員從8米深的墓室中成功提取出14件精美青銅器，其中包括首次出土的西周早期兩件青銅簋和一件球腹簋，為商周青銅器研究及其大家庭增添了新成員。

陝西省考古研究院副研究員丁岩說，這座正在發掘的8壁龕西周墓屬於去年因村民開挖房屋地基發現青銅器墓葬遺址的組成部分，受到口小底大的近似豎穴土坑墓擴和8米深的限制，如何在保證考古工地安全的情況下，讓青銅器等珍貴文物成功「升井」是一大難題。

記者現場看到，在20餘平方米的墓擴中密佈着東西南北方向的鋼管支撐，與墓口四周的鋼管護欄一起，對8米深的墓壁進行了全方位加固。而墓擴正上方的鋼結構屋頂，不僅防了雨雪，還成功搭建成滑輪，從而解決了墓室中青銅器等文物的「升井」問題。

根據考古現場文物疊壓嚴重的實際情況，考古隊28日適時調整工作方案，主要對較易提取的東西壁各一個龕進行了清理，成功提取出青銅器鼎、簋、壺、簠、甗等14件。

主持考古發掘的陝西省考古研究院研究員王占奎說，目前，按照計劃已提取了部分青銅器，但是大批青銅器等珍貴文物仍在8米深的墓室之中，可能會出現清理、提取困難等情況，只能適時調整工作方案，能提多少就是多少。

陝西寶雞石鼓山西周墓已發掘11座墓，目前正在發掘的8壁龕墓葬已初步發現青銅器40多件和陶器2件，以及大量貝幣、蚌飾、漆器遺存等文物。專家預計，由於此墓仍在發掘之中，其全面、具體的內容有待完全提取出文物後，才能進行深入而具體的研究。



藝訊

四川彭山首次公開拍賣烏木 法律上烏木歸屬仍待探索

中新社電 日前四川眉山市彭山縣兩根烏木在該縣公共資源交易中心進行了拍賣，最終以65,000元人民幣的價格成交。這是彭山首次公開拍賣烏木，拍賣所得資金將全部上繳財政。

烏木，又叫陰沉木，是埋入淤泥中的部分樹木，經上萬年炭化過程形成，有「東方神木」和「植物木乃伊」之稱。據了解，這兩根烏木，一根重達8噸，另一根重0.5噸。8噸烏木於2012年在岷江河道裡被一位船師發現，今年年初，當地政府將其打撈上岸。

彭山縣國資局負責人王建軍介紹，當天拍賣的兩根烏木由於在河道中發現，而被納入國有資產管理的範疇。「目前關於烏木的歸屬還沒有定論，但彭山烏木是在河道內發現，我們把它作為國有資產納入管理。通過鑑定和評估，按照正規程序，我們將它對外進行公開處置。」

以65,000元的價格拍到烏木的競標者帥先生表示，他會將這兩根烏木放置家中收藏，暫不考慮其它的因素。近年來，四川頻現「天價」烏木，並在各地引發一連串爭奪烏木的糾紛。其中，引起全國法學界、輿論界爭議最大的四川彭州天價烏木事件尤為大家關注。

2012年2月，彭州村民吳高亮在家門口的河道邊發現一批烏木，後經鑒定該樹種為金絲楠木。彭州市通濟鎮認為烏木屬國有，吳高亮則認為「先佔着先取得所有權」。2013年6月，四川省高級人民法院二審判決駁回了原告吳高亮和姐姐吳高惠的上訴，維持成都市中級人民法院的判決。

2013年12月13日，吳高亮在北京與最高人民法院進行了

■烏木



約談，法官和吳高亮確定今年4月22日，「到時候確定立不立案」。吳高亮至今堅持自己仍有勝算，「儘管這次彭山烏木進行公開拍賣，但也不影響我的案件。」

吳高亮告訴記者，近年來，不僅在四川，在全國各地都有很多類似的案件，但像他這樣堅持把官司打到底的很少，「目前還沒有一件案例確定是歸個人所有，就算歸國家所有，也不應該歸政府所有。」

據此前的網絡調查，有76.4%的網友認為烏木「不是文物，誰挖到誰得」；有14.4%的網友認為「沒規定，說不清楚」；有9.1%的網友認為是「國家所有」。

不僅在輿論界，法學界對此也有諸多討論。有專家認為，不能把土地承包權和所有權混為一談，在吳高亮承包地中發現埋藏物，應歸國家所有。也有專家認為，關於烏木所屬性的界定目前並不清楚，還有待討論。

北京市律師協會物權法專業委員會委員、北京洪範廣住律師事務所律師原森泰此前接受媒體採訪時表示，對於所有不明的埋藏物的權利歸屬，各國在法律規定上主要有兩種。一種是多數國家規定發現人有限取得埋藏物所有權。第二種則是中國和前蘇聯等少數國家規定的歸國家所有。

四川大學法學院教授金明認為，烏木是否屬於國家所有，在法律上還是空白。「我個人認為烏木與礦產類似，那麼應該屬於國家所有，但烏木又不完全等同於礦產，現在烏木的歸屬在法律上也有待探索。」